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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Φεβρουαρίου 2012-2013 (25.2.2013) 

 
1. Ακετόνη θερµοκρασίας 332.6 K υπό πίεση 1.5 bar υποβάλλεται σε ισενθαλπική εκτόνωση µέχρι πίεση 

1.0 bar. Να υπολογισθεί η τελική θερµοκρασία µε τη βοήθεια της καταστατικής εξισώσεως van der 

Waals, αν 
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, όπου a = 16.02 bar L
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 mol
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 και b = 0.1124 L mol

-1
, ενώ cP = 80.6 J mol

-1
 

K
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Λύση 

Από την σχέση που δίνεται θα υπολογίσουµε την τιµή του συντελεστή Joule-Thomson και µε την 

βοήθεια του ορισµού του συντελεστή θα προσδιορίσουµε την τελική θερµοκρασία. 
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Ο ορισµός του συντελεστή Joule-Thomson είναι: 
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2. Πείραµα ζεσεοσκοπίας προσδιόρισε την φαινόµενη γραµµοµοριακή µάζα του NaCl σε 57.0 g/mol. Να 

υπολογίσετε τον αριθµό van’t Hoff για το συγκεκριµένο διάλυµα που χρησιµοποιήθηκε στο πείραµα. 

Λύση 

Ο αριθµός van’t Hoff (i) δηλώνει τον αριθµό των σωµατιδίων στα οποία διίσταται ένα µόριο. Όσο πιο 

µεγάλος ο αριθµός αυτός τόσο πιο µικρή η φαινόµενη γραµµοµοριακή µάζα της διαλυµένης ουσίας. Ο 

αριθµός δίνεται από τη σχέση: 
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Για µια ιοντική ένωση όπως το NaCl η τιµή του i έπρεπε να είναι πολύ κοντά στο 2, άρα δεν ήταν καλό 

το πείραµα που έδωσε αυτό το αποτέλεσµα. 

3. Να υπολογίσετε τον συντελεστή ενεργότητας των υπεριωδικών ιόντων σε διάλυµα KNO3 0.10 mol/kg 

κορεσµένο σε KIO4, όπου [IO4] = 0.0057 mol/kg. ∆ίνεται η σταθερά γινοµένου διαλυτότητας του KIO4 

στην θερµοκρασία του πειράµατος Ksp = 2.8×10
-4

 mol
2
/kg

2
. 

Λύση 

Ο συντελεστής ενεργότητας γ ορίζεται από τη σχέση mγα = , όπου α και m είναι η ενεργότητα και η 

µοριακότητα κατά µάζα ενός ιόντος. Στην περίπτωση του KIO4, το γινόµενο διαλυτότητας µας παρέχει 

πληροφορίες για τις ενεργότητες των ιόντων του δυσδιάλυτου άλατος, ενώ γνωρίζουµε απ’ ευθείας τις 

τιµές των µοριακοτήτων τους. 
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Από την αρχή της ηλεκτρικής ουδετερότητας βρίσκουµε την µοριακότητα των ιόντων K
+
: 
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4. ∆ίνεται το διάγραµµα µερικών γραµµοµοριακών 

όγκων (σε cm
3
/mol) για µίγµατα νερού και αµµωνίας. 

Σχηµατίζουµε µίγµα από 100 g H2O και 17 g NH3. Να 

υπολογισθεί ο όγκος του µίγµατος.  

Λύση 

Θα χρησιµοποιήσουµε τη σχέση 
2211
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Χρησιµοποιούµε τον δείκτη 1 για Η2Ο και 2 για NH3. 

mol 5.55
mol g 18.015

g 100
11
==

−
n  και 

mol 00.1
mol g 17.030

g 17
12
==

−
n  

Άρα η µοριακότητα του διαλύµατος που σχηµατίζεται 

είναι 1
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Εντοπίζουµε στο διάγραµµα τις τιµές των µερικών γραµµοµοριακών όγκων των 2 συστατικών σε αυτή 

την τιµή της µοριακότητας οι οποίες είναι 18.12 cm
3
/mol για το H2O και 23.78 cm

3
/mol για την NH3. 
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5. Το κανονικό σηµείο ζέσεως της ακετόνης είναι ΤΑ = 56°C και του διθειάνθρακα ΤΒ = 46°C. Σε 20 cm
3
 

CS2 προσθέτουµε 1 cm
3
 CH3COCH3 και βρίσκουµε σηµείο ζέσεως 44°C. Πώς χαρακτηρίζουµε την 

συµπεριφορά του µίγµατος αυτών των υγρών; 

Λύση 

Αν το σύστηµα εµφάνιζε ιδανική συµπεριφορά, όλα τα µίγµατα θα είχαν σηµεία ζέσεως ενδιάµεσα των 

σηµείων ζέσεως των καθαρών συστατικών. Η πληροφορία που δίνεται δηλώνει ότι το µίγµα έχει 

σηµείο ζέσεως χαµηλότερο και από τα δύο των καθαρών συστατικών, άρα αναµένουµε ότι σε κάποια 

αναλογία αυτών των συστατικών θα σχηµατισθεί αζεοτροπικό µίγµα ελαχίστου. 
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